
THÈME T2A-3 :  
LA REPRODUCTION DES PLANTES  

ENTRE VIE FIXÉE ET MOBILITÉ 



Des milieux aux conditions changeantes imposent 

Des contraintes pour la reproduction: 
- Trouver un partenaire sexuel 
- Disperser, disséminer l’espèce  colonisation de nouveaux milieux  

 

Des contraintes pour la nutrition : 
- S’approvisionner en matières minérales 

- Maintenir les échanges gazeux 

 

Des contraintes pour se défendre 
contre les agressions 
- Maladies (virus, bactéries, champignons 
- herbivores 

 

 

Illustré dans ce diaporama 

T2A-1 et T2A-2 

T2A-3 



Comment se reproduire quand on est fixé : 

- pour la recherche d’un partenaire sexuel ? 

- pour coloniser de nouveaux milieux ? 

L’organe de la reproduction chez 
les Angiospermes : LA FLEUR  
Le fruit/la graine. 



T2A-3 

Le rapprochement 
des partenaires 

La conquête de 
nouveaux milieux 

CARTE MENTALE À POURSUIVRE 



1. Anatomie d’une fleur  (connaître par cœur) 

Organes STÉRILES : Sépales et Pétales 
Organes FERTILES : Étamines et Pistil 



TP1 : La fleur, organe de la reproduction 
chez les Angiospermes 

Étape A1 
 

1- La fausse-roquette est-elle une plante qui peut nourrir une ruche 
(pollen – nectar  propolis / miel) ? = plante entomophile 
 

2- pour répondre à ces critères elle doit avoir  
- en particulier une fleur d’assez grande dimension (un pollen 
accessible aux insectes et en particulier pour les abeilles 
domestiques);  
-le pollen doit être ornementé (dispositifs d’accroche);  
-elle doit avoir des nectaires (nourriture). 
 

3- l’observation des pièces florales à la loupe ou au microscope 
optique doit permettre de répondre à cette problématique. 

 



Diplotaxis erucoïdes 



La fleur de la Fausse-roquette : Une fleur hermaphrodite 

Diagramme et formule florale 

Grains de pollen  
sur le stigmate 

S 

P 

E 

(2 carpelles) 

Organisation en verticilles 

4 S + 4 P + (2E + 4E) +2 C 



95% des 
angiospermes 

Différents types de fleurs et … 

Le blé Le maïs 





De la fleur au fruit 

FÉCONDATION 

OVAIRE  FRUIT 
OVULE.S  GRAINE.S 



graine 

Fruit en train de s’ouvrir 



Reste du stigmate 

Reste du style 

Ovaire contient les ovules 

LA REPRODUCTION SEXUÉE :  
LA FLEUR SE TRANSFORME EN FRUIT 

Fruit contient les graines 

F 

Le fruit provient de la transformation de l’ovaire, les graines, de la 
fécondation des ovules. 



La fécondation 

Tube pollinique 

Germination d’un grain de pollen 

anthérozoides 



AUTOPOLLINISATION 

…Différents types de pollinisation 

Le blé Le Maïs 

POLLINISATION CROISÉE 

possible 

Pollinisation  anémogame (= par le vent) 

possible 



LA PLANTE UTILISE DES « VECTEURS » 

Le VENT 
 

On parle d’ANÉMOGAMIE 

Les ANIMAUX  
On parle de ZOOGAMIE 

(parmi lesquels : les INSECTES 
 

 ENTOMOGAMIE) 

DES STRATÉGIES POUR LA POLLINISATION 



Le rôle capital des insectes Abeille enduite de 
grains de pollen 

Le pollinisateur transporte 
le pollen des anthères de A 
vers le stigmate de B 

Pollen d’Hibiscus 

Des dispositifs d’accroche (crochets, collants) 



Pollinisation zoogame 

Crambe maritima 

POUVOIR ATTRACTIF 
COULEURS 
ODEURS 
NOURRITURE (ex. glandes à nectar) 

nectaire 



Une stratégie : le mimétisme 

L’Orchis bourdon a des fleurs 
qui ressemblent à l’insecte. 
Celui-ci tente de s’accoupler 
avec sa « femelle » (la fleur). 

CO-ÉVOLUTION ET POLLINISATION 

Une orchidée : l’Orchis bourdon 



POLLINIES 

En tentant de s’accoupler 
ou en voulant récupérer le 
nectar, le bourdon, en 
prenant appui sur le 
labelle, fait basculer les 
pollinies qui contiennent 
le pollen. 

LABELLE 



Les pollinies sont 
accrochées sur la tête de 
l’insecte. En visitant une 
autre orchidée, le bourdon 
dépose les pollinies sur le 
stigmate de la fleur assurant 
ainsi la pollinisation. 



POLLINIES 

stigmate 



LA NOTION DE CO-ÉVOLUTION 

DÉFINITION : On appelle co-évolution un ensemble de transformations 
coordonnées de deux espèces en interaction l’une avec l’autre au cours de 
l’évolution. Chaque innovation chez une espèce ayant un effet sur l’interaction, 
elle contribue à la sélection d’un caractère symétrique chez l’autre. Autrement 
dit, les adaptations des deux espèces partenaires s’influencent mutuellement. 

La variabilité du caractère « longueur du 
rostre » chez la mouche a sélectionné la 
variabilité du caractère « longueur de 
l’éperon nectarifère » chez l’Orchidée… ou 
l’inverse.   

rostre  

éperon 

L’approvisionnement de la mouche en nectar 

dépend de la longueur de son rostre adapté à la 

taille de l’éperon. À l’inverse, la pollinisation de 

l’Orchidée dépend de la taille de son éperon 

adaptée à la taille du rostre de la mouche. 



Ballonnet 

aérifère 

 

Pollinisation anémogame 

DISPOSITIFS DE TRANSPORT 
- Grains de pollen très nombreux 
- Légers 
- Équipés de « ballonnets » aérifères 

Chez les PINACÉES (Pin, Sapin, Épicéa…) 

Par analogie : la montgolfière 



DES STRATÉGIES POUR LA DISPERSION DES GRAINES 

SANS INTERVENTION D’ÉLÉMENTS EXTÉRIEURS 

La GRAVITÉ 
 

La PROPULSION 
 Concombre d’âne 

Le genêt 



En utilisant des « VECTEURS » 

Le VENT : on parle d’ ANÉMOCHORIE 
 

L’érable 

Le tilleul 

Le pissenlit 



En utilisant des « VECTEURS » 

Par analogie : le velcro 

Les sucs digestifs 
dégradent les enveloppes 
coriaces de la graine 

Les ANIMAUX on parle de  ZOOCHORIE 



CO-ÉVOLUTION ET DISPERSION DE L’ESPÈCE 

La Grive musicienne se nourrit des baies toxiques du Gui. Les fruits sont 
digérés mais pas les graines qui se retrouvent dans les fientes collantes de 
l’oiseau. Si ces fientes tombent sur un arbre, elles s’accrochent à la branche, 
les graines germent et donnent une plante parasite qui insère ses suçoirs dans 
le vaisseaux conducteurs de l’arbre. 

La germination de certaines 
graines nécessite leur passage 
obligé par le tube digestif d’un 
animal afin que les enveloppes 
coriaces des graines soient 
ramollies. C’est le cas du Dialum 
qui ne germe que s’il a été 
consommé par un Bonobo. 



Reproduction asexuée chez les végétaux 

De nombreux organes 
végétatifs ont la capacité de 
donner un nouvel individu, 

clone de la plante-mère. 



L’Acacia 

DES STRATÉGIES POUR LA DÉFENSE 

L’ortie 

Des défenses mécaniques 
Des défenses chimiques 



Des défenses chimiques – 

Des substances « d’alerte » 

broutage 

Sécrétion de tanins + concentrés 
dans l’heure qui suit 

Molécules volatiles : éthylène 
(« Message d’alerte » pour les 

Acacias voisins) 

Empoisonnement des Antilopes 
par indigestion 



Isoler le parasite 

Les galles sont des excroissances 
tumorales en réaction d’une piqure par 
un insecte (ou un acarien) parasite. 

Galle du chêne 

Galle de l’Églantier 

Galle du hêtre 

« abandonner » des tissus 

Une partie de l’organe touché par la 
maladie se nécrose. 


